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SZERVEZETT 
MUNKÁSSÁQ

rültek e listára. Azok a szocialista Munkásegylet, Általános Mun-
munkástüntetések, amelyek a Pá­
rizsi Kommün leverését követően, 
1871 tavaszán és nyarán Pesten le­
zajlottak, már elválaszthatatlanok a 
szakegyletek munkájától. . .

1872, a „hűtlenségi per”, a meg­
torlás éve. A fejlődő mozgalom ve­
zetőit — jobbára szakegyleti tago­
kat — hosszas vizsgálati fogság 
után szocialista szervezkedés miatt 
bíróság elé állítják. Noha az ítélet 
felmentő, a szakegyletek üldözése 
fokozódik, működésük nehezebbé 
válik. A  városi és az országos ha­
tóságok is szembekerülnek a „mun-

kás Beteg- és

késkérdéssel» A szervezkedés jo-
gáért, pontosabban lehetőségéért, a 
szocialista munkásoknak meg kel­
lett küzdeniük. A városi tanács és a 
belügyminisztérium a hetvenes évek 
elején még arra törekszik, hogy a

Erőgyűjtés a szakegyletekben

est, Buda és Óbuda egyesülésé­
nek időszaka egyben a fővá­
rosi szakegyleti mozgalom ki­

alakulásának kezdetét is jelzi. Az 
első magyarországi szocialista szer­
vezet, az Általános Munkásegylet — 
ausztriai szocialista mumlkáisoik segít­
ségével — már 1870-ben megkezdte 
a szakegyletek kiépítését. Célja 
olyan szakmai szervezetek létreho­
zása volt, amelyek egyaránt köz­
pontjai a munkásság felvilágosításá­
nak, politikai és gazdasági küzdel­
me szervezésének. E cél érdekében 
alakult meg 1871 tavaszán az Általá­
nos Munkásegylet szakegyleti osztá­
lya.

Az Általános Munkásegylethez 
tartozó szakegyletek „internaciona­
listák”’, azaz szocialista jellegűek 
voltak. Az 1871 őszén kelt belügy­
miniszteri jelentés fel is sorolja eze­
ket a szervezeteket. Pesten a sza­
bók, cipészek, kalaposok, gombké­
szítők, zsinórkészítők, szövők, kár­
pitosok, serfőzők, rézöntők és fém­
nyomók; Budán a szabók és a kala­
posok, valamint a nyomdászok ke-

„politikát”, a munkásszolidaritás 
)1 tartsa az egyletek- 
ahol már befészkelő-től, illetve — 

dött — száműzze belőlük.
A segélyezőegyleteket elismerték, 

a politizáló, érdekmegóvó munkás- 
egyleteket nem. A tilalmaknak 
azonban többnyire nem sikerül ér­
vényt szerezni. Az egyletek jóváha­
gyott alapszabályok nélkül is tevé­
kenykedtek. 1872 nyarán a cipész­
egylet alapszabályai kerülnek a pes­
ti városi tanács elé. Decemberben 
a pesti arany-ezüst- és ékszerműves 
munkások mo:
alakulását

Munkásgyűlés 1869-tten

mondották ki az egylet 
1873-ban a kialakuló 

magyarországi szocialista mozgalom 
egyik vezéralakja, Farkas Károly 
nyújtja be a „vas- és fémáru mun­
kások egyleté ”-nek alapszabályait. 
Még abban az évben a sütő-szakegy- 
let és az asztalos-szakegylet is kidol­
gozza alapszabályait. Az alapszabá­
lyok jóváhagyását megtagadják vagy 
halogatják. A munkások azonban 
rendszeresen összegyűlnek az egyle­
ti helyiségül szolgáló vendéglők kü- 
lönszobáiban.

Három testvérváros egyesülé­
se 1873-ban valósággá válik. 
Ugyanebben az évben ki­

mondják — a magyar történelem­
ben először — a munkáspárt meg­
alakítását. A Magyarországi Mun­
káspártot haladéktalanul feloszlat­
ták ugyan, az egyletek azonban to­
vább működtek. A szakszervezeti 
munkát az 1873 január elejével in­
duló munkássajtó: A Munkás Heti 
Krónika is segítette.

A munkásvezetők megtalálták a 
módját annak, hogy az egyletek — 
legalább átmenetileg — jóváhagyás 
nélkül is működjenek. A Munkás 
Heti-Krónika 1873. április 20-i szá­
mában m egjelent kimutatás szerint 
az egyletek száma gyarapodott. Az 
immár hivatalosan egyesült főváros 
pesti kerületeiben az Általános

Rokkantpénztár, a 
Cipészsegédek Szakegylete, a Sza­
bósegédek Segélyező és önképző 
Egylete, az Asztalossegédek Szak­
egylete, Arany, Ezüst, Ékszer és 
szakhoz tartozó Segédek Szakegy­
lete, Bádogosssegédek Szakegylete; 
Budán a Könyvnyomtatók Művelő­
egylete, az Óbudai Általános Mun­
kásegylet, a Hajóépítő gyári Mun­
kások Fogyasztó Egylete működött. 
1873 szeptemberében kimondotta 
megalakulását a szűcsmunkások 
egylete, négy év múlva pedig a kő­
művesek szakegylete. Mindezekhez 
végül hozzájárult a helyi keretekből 
már kinövő, az országos szervezke­
dés útján megindult nyomdász- 
szakegylet.

mikor Budapest törvényható­
bizottsága 1873. október 

25-én alakuló ülését tartotta 
a Vigadó nagytermében, már élénk 
szakszervezeti élet volt a főváros­
ban. Az egyletek tagjai rendszeresen 
összegyűltek, szocialista újságokat ol­
vastak, éberen őrködtek a munka- 
viszonyok felett, figyelemmel kísér­
ték a munkaidő és a munkabér, va­
lamint a munkanélküliség alakulá­
sát, hellyei-közzel bérmozgalmakat 
is szerveztek. Hamarosan felismer­
ték, hogy a szocialista célkitűzés 
mellett nagy jelentősége van a min­
dennapi követelésekért vívott küz­
delemnek. A Munkás Heti-Krónika 
1875. augusztus 29-i számában „Hír­
lapi Szemle” cím alatt egyetértőleg 
közli a Typographia cikkét, mely 
szerint: „illetékes körökben már- 
már be kezdik látni, hogy a mun-* 
kás a jövendő államra való szaka­
datlan rámutatással jól nem lakha- 
tik.

elő-

hanem, hogy már a jelenben is 
előnyöket kell neki nyújtani a moz­
galom által”.

A „jelenben is” nyújtandó 
nyök és a szakmai szervezkedés 
kapcsolatáról persze nem volt köny- 
nyű meggyőzni a túlnyomó többsé­
gében még az uralkodó osztályok ál­
tal ideológiailag befolyásolt, illetve 
a szervezkedés jelentőségét fel nem 
ismerő munkásokat. A soknemzeti­
ségű magyarországi proletariátus so­
raiban elsősorban a nacionalizmus 
elleni küzdelem vált létfontosságú 
feltételévé a szocialista eszmék ter­
jedésének. Ez a küzdelem megkez­
dődött ugyan, de gyors eredmé­
nyekre aligha vezethetett. Gátolta a 
szervezkedést az 1873-as gazdasági 
válság is, az ezzel együttjáró mun­
kanélküliség és — nem utolsósorban 
— a hatóságok magatartása. A het­
venes évek második felének
gyarországi szakszervezeti

ma- 
mozgal­

ma tanúsítja, hogy a már elért ered­
mények stabilizálása is rendkívül 
nehéz feladat volt. De a magyaror­
szági — elsősorban a fővárosi — 
szakszervezeti mozgalom a kilenc­
venes évekre túljutott a kezdet ne­
hézségein, s immár tömegmozgalom­
ként folytathatta küzdelmét a mun­
kások jobb életéért, szabad jövő­
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